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INTRODUCCION A LA SOCIOLOGIA.
Sociología: es el estudio científico del comportamiento del hombre en sociedad.

Sociedad: es un conjunto mayor o menor de individuos, pueblos o naciones, los cuales se reúne con finalidades comunes y recíprocas.

Órganos sociales. a) Individuo, b) Familia, c) Municipio,          d) Provincia,       e) Nación,   f) Conjunto de Naciones. 
El punto de partida de la sociología es el hecho social. Su objeto de estudio es el hombre.

La sociología y otras ciencias sociales.

Hay que reconocer que todas las ciencias sociales tienen el mismo objeto de estudio: "el hombre". Sin embargo, cada una se dedica a estudiar un aspecto particular del hombre. Por ejemplo: 
Economía: estudia las cosas materiales que necesita el hombre para satisfacer sus necesidades y poder vivir en sociedad, como se permutan o cambian una cosa por otras, como se distribuyen y consume, como se producen, etc.
Ciencia Política: analiza el poder y la autoridad, como lo conquistan y lo desempeñan o ejercen los hombres.

Antropología: estudia el hombre de manera grupal o aislado, en sus aspectos culturales y biológicos específicamente.

Psicología: sólo estudia la mente, la conducta y el comportamiento normal individual del hombre; y la que lo estudia en grupo se llama psicología social.

Historia: estudia las relaciones sociales de los hombres, desde la forma más elemental hasta la más organizada, es decir, desde las tribus hasta las naciones más desarrolladas, dando una explicación lógica de la actitud del hombre enmarcado en el tiempo y el espacio.

Otras ciencias sociales son: Estética, Éticas, Religión, etc.

Concepto de ciencia: ciencia significa conocimiento, entendimiento, sabiduría,  puede también definirse de las siguientes maneras:
A) conocimiento exacto y razonado sobre ciertas cosas.
B) es el conocimiento de los principios y las causas de las cosas.
 División: las ciencias según su objeto de estudio se clasifican en:             a) Descriptivas, que deben explicar las cosas y su origen. Ejemplo la sociología.
b) Normativas: tratan de dar normas y leyes para que las cosas ocurran de una manera determinada, ejemplo química, matemáticas, física, etc.
Origen y desarrollo histórico de la sociología

Dentro de los primeros precursores de la sociología podemos citar los siguientes: Platón, Aristóteles, San Agustín, Tomás Moro, Maquiavelo, Santo Tomás, John Locke, Hobbes, Rousseau, Montesquieu, Owen, Fourier, etc.
Pero hay tres estudiosos a  quienes a menudo se le atribuyen el título del fundador de la sociología.
1r0. Henri de Saint Simón: (1760_1825) que según Durkheim,  fue el  primero que consideró las sociedades humanas como realidades originales, pero sometida a un cierto determinismo.

2do. Auguste Comte: (1798_1857) creador del nombre “sociología” para designar una verdadera ciencia que será; “El estudio positivo de un conjunto de leyes fundamentales propias de los fenómenos sociales”. Obra “Filosofía Positiva”.

3ro. Karl Markx (1818_1883) fue el primero en poner en evidencia la importancia de la lucha de clases en la evolución de las sociedades, “afirmando que el todo social es algo  más que la suma sus partes” y mostrando la relacione existente entre los elementos de infraestructura (económico fundamentalmente), y los de superestructura (ideológico  principalmente) en el proceso de evolución social. Obras: “El Manifiesto Comunista” y “El Capital”.

Partiendo de esto podemos afirmar que la sociología como ciencias surge en el siglo XIX.
Después de los fundadores ya citados, merecen especial mención los siguientes estudiosos de las sociedades, a quienes corresponde el mérito de haber impuesto la sociología como ciencia autónoma. Son ellos:
El inglés Herbert Spencer (1820_1903) autor de una teoría de la evolución social, imitando la teoría de la evolución biológica de Darwin. Obras: “Principios de Sociología”.

El francés Emile Durkheim (1858-1917) quien además de fundar una escuela de sociología fue el que hizo posible que las sociología fuese una ciencia autónoma, estableciendo por primera vez la metodología que  sería luego usada en sus estudios. Obras: “Las Reglas del Método Sociológico”.
El Alemán Max Webber (1864-1920) se opuso a Spencer, decía que el método de las ciencias naturales no se podía aplicar a las ciencias sociales.
ORIGEN DE LA SOCIOLOGÍA EN LA REP. DOM.
En la Rep. Dom, y aun ante de que apareciera esta ciencia en Europa ya se publicaba en la prensa nacional los trabajos del político Pedro Fco. Bonó (1828-1906) sobre problemas sociales en la Rep. Dom., (clase trabajadora y la industria del café) por lo que se le considera como fundador de la sociología en la Rep. Dom.

Pero también, se le considera como fundador de la misma al maestro puertorriqueño Eugenio María de Hostos (1839-1903), que enseñó sociología en el instituto profesional y la escuela normal para maestros que el mismo fundara. Obras: “Tratado de Sociología” y “Moral Social”.
Método de estudio de la sociología.

La sociología utiliza el método científico. Este método consiste principalmente en lo siguiente:

a) Se observan los hechos que se van a estudiar.

b) Se planifica y determina bien la investigación.

c) Se plantea una teoría o hipótesis que explique esos hechos.

d) Se recogen todos los datos e informes necesarios.

e) Se clasifican, tabulan y analizan los datos recogidos.

f) Se concluye o explican los hechos observados. 
TEORÍA MÉTODOS Y TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN SOCIAL.
Concepto de Teoría: sistema de un saber generalizado, explicación sistemática de  determinados aspectos de la realidad. El término teoría posee diversos significados; como contraposición práctica a la hipótesis (al saber no comprobado, a la conjetura). La teoría distinta de la práctica, pues constituye un reflejo y una reproducción mental, ideal de la verdadera realidad.

Las teorías pueden desempeñar un importante papel en la transformación revolucionaria de la sociedad. El criterio de la veracidad de una teoría es la práctica (criterio de la  verdad).

Al estudiar  el objeto de estudio de la sociología hay que tomar encuentra tres partes integrantes, cada una de las cuales realiza sus investigaciones  en niveles diferentes:

a) La Teoría General, constituida por los principios y leyes generales del materialismo histórico;
b) Las teorías particulares, resultados de las investigaciones particulares de tal o cual sector de la vida social en el interior de una formación económico social determinada, y c) Las investigaciones sociológicas concretas, cuyo producto son conclusiones o tesis singulares.
Las técnicas de investigación sociológica.
Las técnicas investigación sociológicas desempeñan un papel muy importante en la obtención de verdades objetivas de la realidad social, dependen también de su  carácter científico.

Estas técnicas son entre otras:

a) La Hipótesis

b) La Estadística

c) La Monografía

d) La Encuesta

e) La Observación

f) Los Interviú
g) El Análisis de fuente

h) El Experimento social

Entre todas ellas la hipótesis y la estadística poseen una función relevante.

La hipótesis: es una conjetura inferida en varios antecedentes, hechos, afirmaciones; es decir, una conjetura sobre la existencia de un objeto, fenómeno, sistema, relación ley, pero no la demostración de su  existencia misma. La hipótesis es absolutamente necesaria en la investigación científica. Ellas impulsan el desarrollo de las ciencias.

En la investigación científica la hipótesis aparecen como una respuesta proporcional a un problema planteado por la ciencia.

La Estadística: consiste en una recopilación clasificación numérica de los hechos para obtener una verdad singular o particular de la realidad.

La Estadística en su sentido más lato ha pasado de la función primitiva de inventario de datos a técnica de investigación con jerarquía de método y más aún, de ciencias con relativa autonomía.

PRINCIPALES CORRIENTES DEL PENSAMIENTO SOCIOLÓGICO BURGUÉS.
a) El Positivismos,   b) El Funcionalismo,     c) El Estructuralismo.

1ro. El Positivismo: el positivismo filosófico es obra de Augusto Comte (1798/1857) cuyo fundamento es la negación de la posibilidad de conocer la esencia de los objetos y fenómenos del mundo exterior. Limitaba la posibilidad al campo de lo positivo, es decir al de la experiencia directa.
Comte concibe la sociedad como un organismo y divide el desarrollo histórico del pensamiento humano como así también, las organizaciones sociales correlativas en tres estadios:

a) El Teológico: en el que el hombre explica los fenómenos de la naturales por la acción de seres sobrenaturales, dioses y demonios, y al que corresponden instituciones sociales elementales y homogéneas.

b) El Metafísicos: en el que el hombre reemplaza a los seres sobrenaturales por esencia  abstracta, producto del pensamiento  racional con  los cuales pretende conocer la intensa realidad del mundo.

c) El Positivo: en el que se limita al conocimiento del mundo a la comprobación de las relaciones constantes entre los objetos y fenómenos mediante la observación propia de las ciencias naturales, rechazando el método de la abstracción  científica que permite penetrar en la esencia de estos objetos y fenómenos, método que el llamaba metafísico.

El positivismo de Comte se caracteriza porque creen posible cualquier concepción filosófica del mundo y no tomar parte en la lucha entres el materialismo y el idealismo, expresó su horror al partidismo en filosofía pretendió situarse por encima de ambas corrientes.

2do. Funcionalismo: esta corriente filosófica la sustenta Wilfredo Pareto (1848-1923) su obra principal: "tratado de sociología general" 1916, ésta penetrara de un odio ilimitado al marxismo. En ella postúlala necesidad de la existencia de una jerarquía estable entre las clases sociales, sostiene que las clases superiores son las que desempeñan un papel determinante en la vida de la sociedad, y hace una apología de las fuerzas simultáneas con ataques a la democracia, a las teorías igualitarias y al marxismo. Pareto afirma que la vida social está determinada por los llamados acciones "ilógicas" de las personas o de los grupos sociales, es decir las acciones en cuya base se encuentran los sentimientos, los intereses y no al conocimiento objetivo, verídico de las causas y fines de esas acciones.

3ro. Estructuralismo: esta corriente sociológica se debe a la concepción de varios críticos de los movimientos o corrientes anteriores. Entre ellos se destacan: Mauricio Godelier y  Lois Arthusser.
Se entiende por estructura el conjunto de relaciones entre las partes y de estas a su vez con el todo de un objeto, fenómeno o sistema, considerado a la significación del todo, como algo distinto de la simple adición de las cualidades de las partes, pudiendo permanecer invariable durante un lapso a pesar de la variación de algunos de sus elementos.

Además, para el estructuralismo el todo tiene una función determinante sobre las partes, mientras que el marxismo aunque admite cierta influencia del todo sobre las partes, afirma que el factor determinante de  los proceso se halla en la contradicción interna de los fenómenos o sistemas.

Por otro lado, para el estructuralismo la sucesión de estructura no se opera mediante procesos dialécticos, sino por discontinuidad y yuxtaposición.

El estructuralismo niega la relación dialéctica objeto-sujeto y sujeto-objeto en el proceso histórico social. A medida que aumenta el conocimiento del hombre sobre las causas y funcionamiento de las estructuras sociales, también crece su poder y su eficiencia en la lucha por las transformaciones sociales.

ALGUNOS CONCEPTOS SOCIOLÓGICOS FUNDAMENTALES.
El Cambio Social: es la transformación observable en el tiempo, que afecta de una manera permanente a la estructura de una colectividad, no debe confundirse “cambio social” con “evolución social”. La evolución social es el conjunto de transformaciones de una sociedad durante un largo periodo de tiempo. En la evolución social las transformaciones son más lentas e imperceptible a corto plazo. (tiempo)
Elementos del cambio social.

a) Debe ser  fenómeno colectivo.

b) Debe ser un cambio de estructura (electricidad).
c) Debe ser perceptible en el tiempo y el espacio.
d) Debe ser permanente.
e) Debe afectar el curso de la historia de una sociedad.
Condiciones factores y agentes del cambio social.

En todo cambio hay unas condiciones, unos factores y unos agentes que son los que producen dicho cambio.

Condiciones: son las situaciones que favorecen o desfavorecen el cambio social, es la tierra preparada para que germine la semilla. La Revolución Francesa no hubiera sido posible sin los Enciclopedista e Ilustrados.

Factores: son los elementos que producen el cambio social. La Revolución Francesa produjo cambios sociales en la estructura política, con su doctrina de la división de los poderes del estado, en lo social con el principio de igualdad entre todos los hombres.

Los agentes: son las personas o los grupos que introducen el cambio, los sostienen, los fomentan o se oponen a el, sin hombres no fue posible el cambio, pues son los  protagonistas de la historia y del cambio.

Principales Elementos que conforman los factores del  cambio social.
· La técnicas
· La economía

· Las ideologías, que a su vez pueden ser: reaccionarias, conservadoras, liberales o progresistas y radicales.

Principales elementos que conforman las condiciones del cambio.

· Los conflictos sociales.
· La educación, la más importante.

Principales elementos que conforman los agentes del cambio social.

· Las élites

· Los inventos

· La tipología

· Los movimientos sociales

· Los medios

Socialización: es el proceso mediante el cual uno hace propias las normas del grupo, de tal modo, que ésta se conviertan en parte integrante de la propia personalidad.

Valor social: sentimientos profundamente arraigados y compartidos por los miembros de una misma sociedad.

Status Social: es la posición social mantenida por un individuo dentro del grupo o de un grupo de individuos dentro de la sociedad. Pude ser atribuido o adquirido.

Rols social: Comportamiento esperado de quienes ocupan una posición o status determinado.

Papel social: papel o función desempeñado por los miembros de una sociedad en diferentes áreas del que hacer cotidiano o profesional.

Control social: se refiere a cualquier medio o método utilizado por cada sociedad para hacer que las personas actúan conforme a las expectativas de un grupo social determinado o de la sociedad global. (puede ser formal o informal)
Normas sociales: son el conjunto de patrones establecidos para que hagamos las cosas de la manera que la enseña y acepte la cultura a la que pertenecemos.

Tipos de normas:
Normas Prescritas (positivas) y normas proscritas (negativas).
Diferencias entre Normas y Leyes:
Las diferencias consisten en que las normas provienen de la cultura, y las leyes del Estado. Las normas por lo regular se llevan a cabo sin que haya alguien controle, como sucede con la ley.
Orden Social:

Se refiere al comportamiento experimentado por los miembros de una colectividad, una vez que han hecho suya las normas o reglas del grupo.
Desviación Social:

Se da cuando un individuo o grupo de individuos rompen con el orden social establecido. Ej. Psicópatas, delincuentes, drogaditas, etc.
LOS GRUPOS SOCIALES

Concepto: Los grupos sociales consisten en conjunto de personas que se interrelacionan durante un periodo de tiempo apreciable y comparten objetivos comunes.

Características de los grupos sociales:  
a) Pluralidad de personas

b) Comunicación entre sus miembros. No basta con la pluralidad, se necesita que haya una comunicación e interacción. Ej. Una sala de cine o el un pley.

c) Que esa comunicación sea relativamente constante.

d) Tener unos objetivos comunes.

e) La existencia de unas normas de comportamiento.

f) Conciencia de grupo. Un agregado de personas se constituye en un grupo social cuando tienen conciencia de formar parte de ese grupo.
ESTRUCTURA DEL GRUPO SOCIAL

A de suponerse que cada miembro del grupo tiene un status o posición dentro del mismo y desempeña un papel conforme su status.

La estructura puede ser formar o informar.

a) Estructura formal: está determinada por las leyes, los reglamentos y las costumbres, que regulan el funcionamiento del grupo (escritas o tradiciones)
b) Estructura informar: surge espontáneamente de la interacción. Ej. Según la atracción y repulsa de los miembros del grupo. 
MORAL DEL GRUPO
La moral consiste en el grado de confianza y satisfacción que tienen cada uno de los miembros al pertenecer a un grupo social determinado.

Por otro lado la moral en el grupo implica: unidad, satisfacción, rendimiento, y conciencia de grupo, afecto, acuerdo; de esto elementos depende la misma.
CLASIFICACIÓN DE LOS GRUPOS SOCIALES

Los grupos sociales pueden clasificarse de la siguiente manera:

1ro. Grupo Primario: es un grupo pequeño en el que sus miembros se relacionan directamente, “cara a cara” ente ellos podemos citar, la familia, el grupo de amigos, los compañeros de clase o de la iglesia, etc.

Características del grupo primario: 

a) es un grupo pequeño.

b) comunicación cara a cara.

c) relación espontánea.

d) frecuencia en la relación.

e) comparten normas, valores e ideas comunes.

Influencia del grupo primario en el individuo (dime con quien anda y te diré quien eres), influye en el desarrollo de la personalidad, de la sociabilidad y en el control social. 
2do. Grupo secundario: son grupos más grandes en el que sus miembros mantienen contactos impersonales y utilitarios.

Características del grupo secundario:

a) es un grupo grande.

b) sus miembros se relacionan de una manera impersonal.

c) las relaciones son superficiales.

d) buscan la relación de ciertos intereses comunes, lucrativos o no.

En los grupos secundarios no le interesan los demás como personas, sino como funcionario que desempeñan una función.

Un principio se desprende de estas características. “en los grupos primarios se convive y en los grupos secundarios se comparte”.
Tanto los grupos primarios como los secundarios pueden ser:

a) naturales: familias, regiones, naciones, etc.

 b) convencionales: clubes, asociaciones, iglesias, escuelas, etc. c) mixtos: consiste en la mezcla de los dos anteriores.

GRUPOS ÉTNICOS Y RACIALES

El grupo étnico es un conjunto numeroso de personas que si bien presentan ciertas similitudes somáticas, lo determinante en ellos es compartir una finalidad común y estar enmarcados en una tradición cultural que lo identifique. Ej. República Dominicana.

El grupo racial es también un conjunto numeroso de seres humanos que presentan semejanzas  en sus caracteres somáticas y hereditarias. Ej. China, Japón, Corea, etc.
LA CULTURA

El uso de la palabra cultura ha ido variando a lo largo de los siglos. En el latín hablado en Roma significaba inicialmente “cultivo de la tierra”, y luego, por extensión metamofóricamente, “cultivo de la especie humana”. Alternaba con la civilización, que también deriva del latín y se usaba como opuesto al salvajismo, barbaries o al meno rusticidad. Civilizado era entonces el hombre educado.

 La palabra cultura no significa educación, ni sabiduría, ni refinamiento, solo hace referencia al modo o manera de ser de una colectividad.
Cultura es un conjunto trabado de manera de pensar, sentir y de obrar más o menos formalizada, que, aprendidas por una pluralidad de personas, sirven de un modo objetivo y simbólico a la vez, para constituir a esa personas en una colectividad particular y distintas.

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

Desde el siglo XVIII, el romanticismo impuso una diferencia entre civilización y cultura. El primer término se reserva para nombrar el desarrollo económico y tecnológico, “lo material”, el segundo para referirse a lo “espiritual”, es decir, el “cultivo de las facultades intelectuales”. En el uso de la palabra cultura cabía entonces, todo lo que tuviese que ver con la filosofía, ciencias, arte, religión,  etc. además se entendía la cualidad de “culto” no tanto como un rasgo social sino como individual. Por eso podría hablarse de, por ejemplo, un hombre culto según hubiera desarrollo sus condiciones intelectuales y artísticas. Esto hoy es muy frecuente.  
SUB CULTURA

Se refiere a la forma peculiar que tiene una persona o grupo de personas, que difieren un poco de la cultura general o nacional. Son patrones y tradiciones basados en símbolos diferentes asociados a sub grupos en la misma sociedad compleja.

ACULTURACIÓN

Proceso sociocultural que va a influir de manera determinante en la personalidad de la persona que adquiere las características propias de otras culturas diferentes a la suya, como son: hábitos, costumbres, valores, tradiciones, etc.
PENETRACIÓN CULTURAL

Este fenómeno sociológico que se da cuando dos culturas diferentes permanecen por un tiempo determinado en el mismo espacio, sobre todo cuando una de ellas es superior o dominante en términos económicos. 

ETNOCENTRISMO

Consiste en la tendencia de algunas personas o grupos de personas que tienden a aplicar los propios valores culturales para juzgar el comportamiento y las creencias de personas criadas en otras culturas. El etnocentrismo es universal. En todas las partes la gente piensa que las explicaciones, opiniones y costumbres que le resultan familiares son ciertas, correctas, adecuadas y morales-ven el comportamiento diferente o extraño como salvaje.

SHOCK CULTURAL

Antes de abandonar tu país, puede que imagines tu futura estancia en otro como una etapa especial en tu vida y como un gran paso para conocer otras ciudades, universidades, forma de diversión o simplemente “cambiar de aire”- pero al cambiar de cultura es posible que te encuentre algo desorientado y solo, esto es completamente normal; ten en cuenta que al dejar tu país, te has alejado de las gentes y las circunstancias en la que ha aprendido a convivir en sociedad durante años o toda tu existencia. La no aceptación de estos cambios provoca un impacto que suele llamarse SHOCK CULTURAL.

CULTURA NACIONAL

Se refiere a las experiencias, creencias y patrones aprendidos de comportamientos y valores compartidos por ciudadanos del mismo país.
CULTURA INTERNACIONAL

Es el término utilizado para tradiciones culturales que se extienden más allá de los límites nacionales, puesto que la cultura se transmite mediante el aprendizaje más que genéticamente, de ahí que los rasgos culturales pueden difundirse de un pueblo a otro y de un tiempo a otro. Ej. Merengue, costumbres, religiones, idiomas, etc.

FUNCIÓN SOCIAL DE LA CULTURA

En lo social la cultura se nos presenta como un universo mental, moral y simbólico, común a una pluralidad de personas, gracias al cual pueden las personas comunicarse entre sí, reconociéndose mutuamente unos vínculos, unos lazos, unos intereses comunes, unas divergencias y unas opiniones, sintiéndose en fin, cada uno individualmente y todos colectivamente miembros de una misma identidad que lo envuelve, identidad que lleva o recibe el nombre de grupo, asociación, colectividad, sociedad, etc.
En el aspecto psicológico la cultura desempeña una función “moldeadora” de las personalidades individuales. Una cultura en efecto es como un molde sobre el que se vierten las personalidades psíquicas de los individuos. Dicho molde les proporciona unos modos de pensamiento, unos conocimientos, unas ideas, unos canales privilegiados de expresión de los sentimientos, unos medios de satisfacer o agudizar unas necesidades fisiológicas, etc. Por ej. El niño nace en una cultura particular (nacional, regional, de clase, etc.) está destinado a preferir determinados manjares, a comerlo de una manera especial, a vincular ciertos sentimientos a ciertos colores, a casarse de acuerdo a determinados ritos, a adoptar ciertos gestos o ciertas mímicas, a percibir a los “extranjeros” en una determinada óptica particular. Todo lo contrario sería ese mismo niño desplazado a otra cultura desde su nacimiento. 
